

Известий, 1978, 7 сен.

М. А. Шолохов:

Он украшает жизнь...

В беседе со специальным корреспондентом «Известий» Анатолием Калининым Михаил Александрович Шолохов сказал:

— Трудно о Толстом говорить... Больно большой. И что ни начнешь перечитывать, все близко. Ведь его перечитываешь в юности, в зрелом возрасте и в старости. И все он является в новом каком-то видении. Это так уж... Но самое первое чувство остается.

Взять те же «Казаки»... Дядя Ерошка хорош. До чего ядрёный. Вообще там всё хорошо. Помню, еще в ран-

ней юности, читая, кожей ощущал мастерство, объемность повествования, не говоря уже о предельной правдивости. Все эти слагаемые и создавали влечение к нему уже тогда.

Но вот как-то я прочитал в одном из писем, что, если бы выбросить из романа «Война и мир» философские рассуждения, он стал бы лучше. Ну, в охотниках выбрасывать и теперь недостатка нет. Дескать, кому эти философские отступления нужны... Нужны! Как же можно их выбрасывать?! Это же ключ к пониманию Толсто-

го... Нет, ничего там выбрасывать нельзя. Другое дело, соглашаться с ним или не соглашаться, но не выбрасывать. Это все равно, что отрезать левую руку...

Но чем ни меньше о нем скажешь, тем лучше будет. Когда любишь, то коротко говоришь: «Люблю». Собственно, старику всем обязаны мы. До сих пор он украшает жизнь. Что было бы с литературой, с русской литературой, без этого имени. Их мало таких, как пальцев на руке...

Станица ВЕШЕНСКАЯ,
30 августа 1978 года.